



# 校长的一天

滕新华

又到了英才学校每年最繁忙的季节，每当这个时候，赵振家校长都会想起两年前的那一天……

2010年6月25日清晨，蒙城公路上

太阳刚刚升起，赵振家就开着他那辆老爷车在路上跑，这个时段路上人少车少，头脑又特别清醒，他刚好利用这段有限的时间梳理一下纷乱的思绪，并进而做出决定：是赶赴首都渥太华参加胡锦涛主席的接见呢，还是留在蒙特利尔，主持英才学院夏令营的开幕日？

赵振家是一位成功人士。在国内时，他在学术、科研、教学、管理等领域多有建树。移民加国后，又对丰富华人生活、增进加中友好、弘扬中华文化、支持北京奥运、培育华裔英才等方面做出巨大贡献。而更加值得称道的是他那深沉的爱国情结，他说，越是离开祖国的怀抱，越是热切地挚爱着祖国这片热土。

作为一名爱国的教育家，赵振家受到广大旅加华人华侨的拥戴和社会的认可，被授予加拿大杰出华裔-创业精神奖，两次受到朱镕基总理和温家宝总理的亲切接见。这次胡主席访加，有关方面又邀请他作为华人华侨代表，参加胡锦涛主席的接见。

赵振家激动万分，能代表华人华侨向祖国亲人倾诉海外赤子久远的思念是他的梦想，这梦想果真如愿以偿，不仅是自己人生旅途的一段特殊经历，更是祖国给予他的无上荣光。

但是，赵振家想到了英才学院，想到了英才夏令营的开幕日，想到了夏令营里孩子们一双双渴求知识的眼睛。而每当想到孩子，想到这些稚嫩的花朵，他便体会到自己肩头沉重的责任和使命，而这些比个人的荣誉更加神圣更加重要。

他得到营地去，主持英才夏令营的开幕日。

前方出现了叉路口，一条路去首都，一条去英才。他沉思一下，然后果断而有力的踩了一脚油门。

### 早晨8点，夏令营营地

赵振家跳下车，大步流星地跨进营地办公室。

办公室里一片繁忙，开幕日的工作虽然万绪千头，但忙而不乱，紧张有序。从各部门负责人到副校长，从助手到志愿者，整个团队的人都在自己的岗位上忙碌着，做最后的准备工作。赵振家开门见山，向他们提出了一连串的问题：从学前班到高中各班的教材是否都已放到教室，各班的课程表是否都已贴到教室，各教室的冷气设备是否都已打开开放冷，给学生热饭的微波炉是否全部到位，准备让学生自带饭的箱子是否已放到个教室门口，饮水机和厕所是否明确标示方向，确保学生安全的红色隔离带是否已放到道路上，路上指导和负责安全的人员是否已到位，各楼层的安全员是否已到位，一日三餐能否保质保量，重中之重当属学生的健康与安全，一旦出现情况是否准备了相应预案……赵振家一口气提出一大堆问题，他这人就这样，事无巨细，婆婆妈妈。

副校长向他汇报，由于英才学院、英才夏令营教育教学成果显著，上千个学生心想事成考取了一流名校，而且在著名学校里的表现相当突出，学习成绩名列前茅，各种比赛夺金抢银，成为各个学校的佼佼者，所以本届英才夏令营学生人数上了一个新台阶，并针对新情况新形势和管理层的新理念新认识，制定出新计划新目标，除英语、法语、数学的各级提高班外，还开设了阅读与写作班、复习迎考班、强化班、竞赛班、精品班、辅导班、升中学准备班……为了使学生的才智得以健康成长，本届夏令营还开设了综艺课程，如舞蹈、声乐、绘画、足球、游泳、武术、

羽毛球等等，总之，我们会让营员们学的舒心，玩的开心，让校长一百个放心。

但赵振家还是有两个不放心，一个是饮食，一个是学员的安全和健康。副校长告诉他，夏令营聘请专业人员对员工和志愿者进行培训，配备的几个急救箱也已到位。至于营员的饮食，遵照校长“营养丰富、味美可口、清洁卫生、价格合理”的要求，我们把供应饭菜的餐馆换了一家又一家，最后这家您肯定会十分满意。

“好！”赵振家胸有成竹地说“现在是一切就绪，只等开幕了。”

### 早晨8点30分，夏令营大楼前操场

各班教师都准时到位了，每个老师拿着学校制作的各班级牌子，按照学校的统一安排，一字排开，等待学生们的陆续到来。赵振家和工作人员在路口接待着一位位学生和家，解答他们的问题，指导学生们到任课老师那排队。

接着各个班级都整齐列队，在老师的带领下，按工作人员的引导，依序进入教室，学生们拿着早已发到教室的学习材料，9点整正式开始上课。

助手走了进来，在他身边轻声低语，赵振家一愣神儿，快步走出营地办公室。

### 上午9点30分，某大学预科校长办公室

多年来，英才夏令营的营地一直是租用蒙城某大学预科的校舍。这所学校环境优美，教学手段先进，它靠近地铁站，交通方便，但车辆不是很多，比较安全，双方合作可谓愉快。但是前些日子发生了一些不愉快的事件，几个学生溜到自动售货机，没有付钱，“拿”了机器里面的东西；学生在厕所里用厕纸玩，弄得满地满墙都是；有学生在电梯里乱摁按钮，造成电梯屡出故障；有几个英才学生捉迷藏，一个孩子无处藏身，便钻进了建筑工地。对方认为事情严重，准备约英才一谈，可是早不谈晚不谈，偏偏在忙得不可开交的开幕日，“外交文书”传了过来！

赵振家赶到校长办公室，只见校长先生的脸上写满了冬天，他没有任何外交辞令，直截了当地告知赵振家，今夏的租赁合同到期后，不再与英才继续签约了。

中国人崇尚两个字：“礼”和“理”。赵振家十分清楚，“理”在对方手中。此时此刻，只有表现出“理”和“礼”，事情才有可能峰回路转，朝着好的方向转变。

他首先承认了事实，并真诚地向对方道歉。接着又谦虚的征询对方意见，几年来，绝大多数英才学子在环境卫生、遵纪守法、文明礼仪等方面表现如何，在得到对方肯定的答复后，赵振家诚恳地对自己“约法三章”：一是加强管理，二是措施过细，三是对学生进行安全与纪律方面的教育，确保此类事件不再发生。并把新近修订的学生守则、教师职则等英才管理条例的法文版，厚厚一摞英才夏令营的计划安排书的法文版，向对方提交了一份。

校长先生看着赵振家递上的材料，他的脸由阴转晴，最后

终于春风满面阳光灿烂。他们站起身来，两位校长的手紧紧地握在了一起，从对方握手的力度和时间上，赵振家感到了信任和友善。

“其实老外挺讲理的。”在回英才夏令营办公室的路上，他这样想。

### 上午10点15分，法语教室及各教室

回到营地，赵振家第一件事就是听一堂法语课，授课老师是一位元老级的华裔女教师，说是元老级，其实年纪并不大，但



赵振家校长和获奖学生

经验丰富，生动活泼，深入浅出，能极大地调动学生的学习兴趣，并根据教材即兴发挥，课堂上笑话连篇，甚至载歌载舞，故而笑声此起彼伏。她有着一颗慈母心，啪地一声，一个学生的文具盒掉在地上，各种文具散落一地，她立马蹲下身来，把文具一样一样收拾起来，又一样一样摆放在文具盒里。但她还有另外一面，两个学生在课堂上说话，她立刻停下来进行批评教育，丝毫不客气地给他们调换座位。接着，教学继续有序地进行，这真是一位难得的好老师，赵振家这样想，英才这些年来之所以取得令人瞩目的成绩，除了决策的正确，措施的得力，管理的到位，与众多教师的艰辛付出是密不可分的，他们功不可没！

赵振家有个习惯，就是不时地从门窗巡视各个教室。听完一堂法语课后，他又将全营20多个教室逐个查视一遍，对发现的不足及时解决，也对学生们课堂表现积累了第一手材料，在以后和学生面对面交流时不管是表扬还是批评，都能以事实为依据，有的放矢，说到点子上。

下课铃声响了，透过高大的落地窗，他看到营员们正排起浩荡的队伍，走进餐厅享受美味可口的午餐。

### 中午1点，营地草坪上

助手找到他，说是有一位年轻的客人前来造访，赵振家连忙笑问是哪路神仙，助手朝他狡黠地一笑，说：“去了就知道了，他们在营地前的草坪上等你。”

几名少男少女站在草坪上，他们身着洗得泛了白的英才营服，手里擎着大束的鲜花，他们曾经是英才学员，现在重返母校，来探望自己的恩师，来向母校汇报。赵振家熟悉而亲切的身影一出现，他们便立刻蜂拥上前，有的鞠躬，有的握手，有的拥抱，还有个女生居然学习西人的礼仪跟他亲脸，赵振家出国多年，很多习惯都习以为常，唯独亲脸这个礼节叫他感到十分不惯。

“赵老师好！祝老师生日快乐！”赵振家这才猛然想起，今天是他四十七岁的生日，学生们这是给他“祝寿”来了。

赵振家一个不落地端详着孩子们，一个个地叫出他们的名字，都说英才学院有三大特点，

头一个就是英才校长能叫出众多学生的名字。他们知道这并不代表赵校长记忆力好，事实上他记性很一般，还是个典型的“马大哈”，他的这一特征实际上折射出一位教育家对其教育对象的深情和挚爱，迸发着性格的美丽和人文的关怀。

他深情地凝视着学生们，就像一位父亲凝视着久别的儿女。他发现学生们长大了，长高了，变英俊了，变漂亮了。女孩子们一个个眉清目秀，温文尔雅，男孩子们身材伟岸气质不俗，他指着一个男生的腹部，说：“哟，



赵振家校长和获奖学生

小肚子怎么鼓出来了？”这位男生咧开大嘴笑着说：“校长您不懂，这叫将军肚儿！”一位大眼睛女生立马纠正说：“什么呀，这是正宗的啤酒肚儿！”

另一个男生长了一脸疙瘩，赵振家指着他的脸问：“对不起，请教一下，这个叫什么呀？”

“青春痘。”男孩子回答。

“不对，”大眼睛女生说“应该叫青春美丽疙瘩痘。”

朗朗笑声在校园回荡，赵振家今几个真开心。

“赵博士，说说你的情况。”赵振家开始“点将”。那个叫赵博生的男孩开始向老师汇报，今年他荣获全加数学比赛第一名、法语散文比赛第二名、诗歌比赛二等奖、全加中学生拉丁语比赛第三名，目前就读于魁省排名第一的某私立中学。

赵振家带头为他热烈鼓掌，他腼腆地扶了扶眼镜，仿佛再说：“啊，英才，昨天我为是你的学子而骄傲，今天请你为我而自豪！”

学生们一个接一个地汇报下去，陈莉莉在华人法作文比赛中多次获奖，全加数学比赛名列前茅；曹琳，以优异成绩考入全省最著名学校，中学一年级时在全学年级350名学生中学习成绩进入前十，二年级时一跃进入前三；李金国，荣获龙舟大赛绘画比赛第一名，全加小学生数学比赛名列前茅，以高分考取了著名的中学并成为该魁省顶尖学校的顶尖学生——学校“十佳”……

赵振家动情地倾听着弟子们的汇报，同时，另一组闪光的数字定格在他的眼前：建校至今，已有上千名英才中考考生考入一流名校，上百名学员提前走出欢迎班，众多学生在法文、数学、英文、中文、绘画等比赛中获奖。他觉得自己像是一个辛勤劳作的农民，历经春播、夏锄、秋收，如今已经有了金色的收成。

学生们唱起了《祝你生日快乐》，与他依依惜别，赵振家望着众弟子远去的身影，不由得百感交集。忽然，他想到了郭沫若的诗句，他把它稍加改动，在心中默诵：

为什么我的眼中满含泪水，是因为我对学子们爱的深沉……

### 馆、嬉水乐园

本届夏令营的主题是：关注孩子心灵，促其健康成长，既要教会他们正确的学习，又要告诉他们如何快乐地放松。从这一主题出发，夏令营为孩子们安排了丰富多彩的活动，从而达到培养兴趣、发展个性、开阔视野、增长才干、寓教于乐、开拓潜能的目的。如果说孩子们每天上午是在“正确的学习”，那么每一天的整整一个下午都是在“快乐的放松”。现在，请跟着赵校长的脚步，到各教学班去看吧。

在趣味中文班，孩子们通过诗歌、童话、动画、视频来了解中文独特的魅力；在创意美术班，小画家们挥动神奇的画笔，展现他们美丽的心灵和五彩的梦；在民族民间舞蹈教室，小小舞者在如醉如痴的音乐声中翩翩起舞；在少年艺术团，小演员们用中、英、法多种语言表演话剧，人物活灵活现，感情生动感人；在图书馆，一个个小小嗜书虫正读得津津有味，聚精会神；在绿茵场上，足球队员唱着自己创作的队歌入场，还有自己组织的拉拉队呐喊助威。

然后赵振家走向游泳馆旁的嬉水乐园，笑声、叫声、泼水声便扑面而来。两队孩子正在兴高采烈地打水仗，他们手里端着“武器”——各种特制的水枪，甚至气球、水瓶等，你追我赶，“打打杀杀”，眼看女队要被打败，赵振家便挽起衣袖参战，他想帮帮女孩子们，没想到孩子们发现了自己的校长，便不分男女，一齐向他发起进攻。最后，打水仗演变成了“泼水节”，孩子们端起水枪，拿着水瓶，把欢乐的水花尽情地向他泼去，终于使他满脸是水，全身湿透，落荒而逃。

孩子们在哈哈大笑，老师们在哈哈大笑，家长们在哈哈大笑。笑吧，闹吧，在英才，只有欢笑，没有烦恼。

### 下午四点差10分，英才夏令营路口

每天早上9点上课前，赵振家提前来到夏令营路口维护交通安全，和同学老师们道早安，同时将有些学生、教师的一些事务交代和处理一下。下午4点学生们从各个教室、活动室理好书包准备回家，他和学生、老师们愉快地道别。这时，他会时不时地拦住几个学生，询问一下文化课程和活动课堂的情况，以及自己一天学习和娱乐等各方面的感受，从中发现新情况新问题，同时也和来接孩子的家长做些交流和沟通。

### 晚五点半，某医院病房

告别了学生和老师，赵振家来到托儿所，看看图书、动漫故事片、乒乓球房等是不是全部安排好，助手跑来对他说，有位家长为了儿子过分劳累，把手伸进滚烫的油锅，现在正在医院。赵振家听了，立马开着那辆老爷车，急急忙忙赶到医院。

这位家长是个新移民，他为儿子操碎了心。小家伙从小就是个捣蛋鬼，人称“调皮大王”。有一回他在课堂上用手工纸剪了一只小乌龟，贴在前排同学的背上，闹得整个一堂课没法上。学习成绩就不用说了，期末考试语文45分，数学54分。来到英



作者滕新华

才后，赵振家发现他对老师和同学存在一种戒备心理，他总是斜着眼余光看人，讲话时表情凶狠，仿佛跟别人有什么深仇大恨。

有一次英才夏令营组织足球比赛，赵振家发现这位学生主动跟几个同学自始自终一起当球童，跑前跑后为足球队捡球。赵振家心里一亮，想起了一句名言：生活中不是没有美，而是缺少发现。赵振家马上在全校大会上表扬了他，号召大家学习他关心别人，乐于为同学服务的奉献精神。小家伙身上的美质被充分开掘出来，从此渐渐变得热情开朗，充满自信，学习突飞猛进，最后以优异的成绩被四所一流的学校同时录取。

这回家长倒是不用再为孩子学习操心，可是他又要为昂贵的学费发愁！没办法，他只好同时打了几份工，没白没黑地玩命苦干。有一天，他精疲力尽，高度紧张，眼睁睁地一只手伸进滚烫的油锅里。

你很难想象，当一位家长见到一位校长，堂堂的大男人也会泪流满面！赵振家请这位家长放心的孩子，学校一定做好好家长的后盾，协助孩子把学业抓好。他根据孩子的实力和特点，根据家庭住址和交通情况，根据学费高低和助学金的申请，在四所一流学校中锁定了一所。他还请各路朋友群策群力，帮这位家长找到一份收入较高的工作。

在回营地的路上，赵振家心中洋溢着一种幸福感。他深信，能给别人带来快乐的人是快乐的人。

### 晚八点，家中

紧张忙碌的白天结束了，赵振家拖着沉重的步伐回到家中，三五除二吃完晚饭后，便继续工作。

他首先将当天各部门负责人汇总的情况梳理一下，抓了一些落实，做了一些计划安排，又将第二天要注意的事项分人分事一一列出，以便在早晨的例会上向有关人员布置。接着将工作人员、教师做的学生在学校表现的记录表过滤了一遍，将一些需要和家长沟通的学生名字列了出来，逐个和学生家长打电话沟通，通报学生在学校的表现，提出希望家长配合的地方，并向家长建议引导学生的方法。事实证明这项工作是非常有效的，只要是赵振家校长联络过家长的学生，学习成绩、自觉性、学习方法、上课纪律都会有显著的好转。

在英才，学生们称赞赵振家讲课精彩，老师们赞扬他管理有方，而在家长们眼中，赵振家是个超级策划，他为每个家长出谋划策，是他们的“总参谋长”。他发表过洋洋万言的系列教育论文，阐述加国与魁省的教育体系和理念。他通晓每一年的最新全省中学排名，熟知如何选择、怎样考取心仪的学校，了解每个学校的地理位置、交通状况、实力、特色和校风，他还掌握哪些学校拥有自己的管弦乐团，哪些学校拥有完美的体育场馆，哪个学校因培养舞蹈人才而闻名，哪些学校享有政府补贴，哪些学校可以申请助学金……这些信息对于家长来说简直是无价之宝，赵振家把这些财富毫无保留地奉献给每一个学生、家长和家庭。

### 午夜，书房

灯光，星光，月光，夜深了，孤灯下，赵振家坐在电脑前埋头写作，他要把自己培养华裔英才的经验与教训，成功与失败写出来与大家分享，希望大家携手同心，让移民的第二代在加国的土地上更好的立足生根。

他打出文章的标题：《要把教育当事业来做》。